Soluzione algebrica

Definiamo

Oo: centro di G

ro: raggio di G

Oo1: centro della circonferenza tangenteqa@G e AB
Coy: circonferenza tangente a,C; e AB

rv. raggio di G,

Oo2: centro della circonferenza tangenteqa@G e AB
Coz: circonferenza tangente a,C; e AB

ry: raggio di G,

La distanza tra i centri{® G sia pari a d; ne segue che il raggidella circonferenza & dato da
ro=(r1+r+d)/2.

(Assumiamo come dati del problemarg e d).

Determino preventivamente

x=0O1H e y=0OH:

(figura 1)
x+y=0,0,=d perché la distanza tra i centri delle circosfiee G e G é assegnata;
X2-yP=r, 21,7 perché i punti P sulla retta AB soddisfano&@D.P*= r%-r,? e HJAB &

I'intersezione di AB con la retta 0.

risolvendo il sistema in x e y si trova:

— r12 _r22 +d*
2d
— r22 _r12 +d?

2d



| segmenti indicati nella figura seguente si esprimin termini di 1, ro, 1x € X (H;. € la proiezione di
Oo1 SU Q_Oo):

O ,
A

fo-ra X-To+ri-ry

H_J
X (figura 2)

HiH=r, (incognita)

O:H=x (gia calcolato)

010¢=ro-r1 (dai dati geometrici)

OoH1=x-ro+r1-1x (“miscuglio” tra dati e incognita)

00101=r1+rx (%)

O0100=r0-1x (*)

O]_H]_=X-rx (“)

Esprimendo in due modi diversyp{i,® con il teorema di Pitagora applicato ai triangettangoli
O1H1001 € QH;100; si ha I'equazione che determina r

(OoHi*=)  OpiOp™ OpH1%= Opi04* O1H4® cioe:
(ro - rx)2 _(X_ lo+h — rx)2 = (rl + rx)2 _(X_ rx)2
da cui k: 2ror, = (x+r,)r, -r,)

Con un ragionamento identico si trova il raggiolirCo,:

(rO _ry)2 _(ro -n-yt rx)2 = (rz +ry)2 _(y_ry)2
da cui 2rr, = (y+ rz)(rO - r2)

Sostituendo X, y etin termini di § e KL e d nell'espressione dj si ottiene:

r2-r2+d? +rJ(rl+r2+d_rj:(rf—r22+d2+2dr1)(r2—rl+d)
1 1
2

2r.r, =(x+r)(r, —r,) =
o = (X 1)1 = 1) ( - T

1
E(‘(rl _rz)z(rl +r2)_d(r1 _r2)2 +d2(r1 +r2)+d3)= f(rler'd)

Si noti che nell'espressione precedentgrfd) € una funzione simmetrica rispetto allo scambio
delle variabili f e r, cioe



f(ra,r2,d)= f(rz,r1,d),

che g=(r1+r2+d)/2 € pure simmetrica e che I'espressione relatiy si ottiene semplicemente
scambiandojred k. Ne segue che

r,=r cvd



